

Protokół
ze wspólnego posiedzenia Komisji stałych Rady Gminy Kętrzyn
w dniu 19 marca 2021 roku

Data i godzina spotkania	19.03.2021 r. godz. 14.00
	Wójt Gminy Kętrzyn Pan Paweł Bobrowski Skarbnik Gminy Pani Krystyna Kalisz Inspektor ds. obsługi rady Pani Jagoda Pyrka Kierownik Referatu Rozwoju Gospodarczego Marek Lemieszek Radni zgodnie z załączoną listą obecności
Nieobecni :	Radna Pani Renata Olechnowicz Radny Pan Tomasz Wyszomirski
Obserwatorzy :	Przewodnicząca Rady Gminy Pani Teresa Marzena Juchniewicz

Przewodniczący Komisji poinformowali, iż na przewodniczącego obrad wybrano Panią Beatę Bohdanowicz, Przewodniczącą Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.

Przewodnicząca posiedzenia poinformowała, iż tematem spotkania będzie omówienie projektów uchwał przygotowanych na sesję Rady Gminy, planowaną na dzień 24 marca 2021 roku.

Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego w budżecie gminy

Skarbnik Gminy Pani Krystyna Kalisz wyjaśniła, iż takie wyodrębnienie funduszu sołeckiego miałyby miejsce w historii Gminy drugi raz. Uchwała wiąże się z zachowaniem procedur dotyczących uchwalania i zmian funduszu- trzeba robić zebrania sołeckie i na zebraniach ewentualnie uchylać zmiany. W przypadku wyodrębnienia funduszu sołeckiego jest przewidziany zwrot z budżetu państwa. Pierwotnie w ustawie o funduszu sołeckim były progi zwrotów w wysokości 40%, 30% i 20%. W tej chwili te progi zostały zmniejszone ze względu na zainteresowanie gmin, które prawie wszystkie podejmują uchwały w sprawie wyodrębnienia funduszu sołeckiego. Nasza Gmina mieści się w przedziale 30% zwrotu. Zmiana przedziałów jest dla nas niekorzystna, gdyż można uzyskać 19,01% zwrotu zrealizowanych środków funduszu sołeckiego.

Radny Pan Mirosław Tomasik spytał o jakich kwotach mówimy - około 100 000,00 zł ?

Skarbnik Gminy Pani Krystyna Kalisz wyjaśniła, iż tak. W tym roku mamy zaplanowane w budżecie około 575 000,00 zł funduszu sołeckiego. Wiadomo, że z roku na rok całości tej kwoty nie wykorzystujemy. W ubiegłym roku sytuacja była wyjątkowa - mamy nadzieję, że w tym roku uda nam się ten fundusz sołecki realizować.

Projekt uchwały w sprawie zmiany Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Kętrzyn

Kierownik Referatu Rozwoju Gospodarczego Gminy Pan Marek Lemieszek wyjaśnił, iż projekt był już przedstawiany w grudniu. Dla przypomnienia - zmiana regulaminu jest sporządzona z powodu zmiany zapisów w dotychczasowym regulaminie, który uchylił Wojewoda. Zapisy zostały poprawione, lecz wydawało się, że bez tych zapisów regulamin też może funkcjonować. Okazuje się jednak, że nie - prokuratura upomniała się, aby uchwałę poprawić tak, jak wskazał wojewoda. Projekt wprowadza więc zmiany w treści, która została uchylona przez wojewodę.

Projekt uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości na terenie Gminy Kętrzyn i zagospodarowania tych odpadów, w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę na gospodarowanie odpadami komunalnymi

Kierownik Referatu Pan Marek Lemieszek wyjaśnił, iż poprzednia uchwała w tym temacie została podjęta na początku okresu wprowadzania systemu gospodarki odpadami tj. w 2012 roku. Obecnie jej zapisy nie przystają ani do przepisów ani do faktycznego świadczenia tej usługi. Projekt uchwały zawiera regulacje, które były już omawiane na komisji - podane są ilości odpadów, które można oddać z gospodarstwa domowego jak opony od samochodu - 4 sztuki na rok i odpady budowlane do pół tony od jednego właściciela w ciągu roku.

Radny Pan Mirosław Tomasik spytał, czy takie zapisy będą zgodne z prawem? Pozostałe zapisy np. co do pojemników z popiołem się nie zmieniają ?

Kierownik Referatu wyjaśnił, iż pojemniki na popiół są takie same w utrzymaniu, tak jak częstotliwość odbioru. Dodane są odzież i tekstylia i one obowiązkowo wchodzi do PSZOK-u. Kierownik dodał, iż gmina Kętrzyn przyjmuje obowiązek wyposażenia nieruchomości zamieszkałych w pojemniki lub worki do odpadów komunalnych oraz utrzymywania ich w odpowiednim stanie sanitarnym i technicznym w zamian za uiszczoną przez właściciela opłatę.

Przewodnicząca Rady Gminy Pani Teresa Marzena Juchniewicz spytała, czy zmiana uchwały ma związek z rozstrzygnięciem nadzoru wojewody warmińsko- mazurskiego?

Inspektor ds. obsługi rady Pani Jagoda Pyrka wyjaśniła, iż rozstrzygnięcie nadzorcze dotyczy zupełnie innej uchwały.

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobieganiu bezdomności

Kierownik referatu Rozwoju Gospodarczego Pan Marek Lemieszek wyjaśnił, iż co roku, do końca marca należy podjąć uchwałę w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobieganiu bezdomności. W projekcie uchwały wprowadzono zapis dotyczący promowania adopcji - nazwany programem/ kampanią "zaadoptuj psa". Osoba, która adoptuje psa otrzymałaby z budżetu gminy zwrot kosztów utrzymania tego psa o kwocie 500 zł, z przeznaczeniem na zakup akcesoriów (np. kaganiec, buda). Do niniejszego projektu dołączono opinię wystawioną przez Towarzystwo Opieki Nad Zwierzętami, które uważa, że „ zachęta w postaci wyprawki dla psa adoptowanego ze schroniska w kwocie 500 zł nie jest dobrym pomysłem. Jeśli kogoś nie stać na zakup podstawowych artykułów dla danego zwierzęcia to nie będzie go stać na późniejsze leczenie i utrzymanie. I tak adoptujący otrzymują bonus adoptując zwierzę po kastracji i zaszczepione. Znając przedsiębiorczość naszych mieszkańców, otrzymanie faktur za karmie nie będzie dla nich przeszkodą. Lepszym pomysłem byłoby wprowadzenie darmowego czipowania zwierząt oraz rejestracja czipów, te dwa powody pomogą namierzyć właścicielowi psa”.

Radna Pani Beata Bohdanowicz wskazała, iż powinniśmy się zastanowić, aby takie czipowanie przeprowadzić.

Radna Pani Barbara Bukowska spytała, czy to jest bezpieczne i damy radę tak bezpiecznie te zwierzęta kontrolować?

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, iż zapis dotyczący dodatkowych pieniędzy należałoby wykreślić. W zamian za to można byłoby dodać zapis, który mówiłby że pies zostaje zaczipowany na koszt Gminy. Tak będzie taniej i lepiej. Nasi sąsiedzi - gmina Barciany wprowadziła zapis, który mówi, że kto zaczipuje psa jest zwolniony z podatku.

Radna Pani Beata Bohdanowicz wskazała, iż my podatku nie mamy.

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, iż my podatku nie mamy ale trzeba by było też się zastanowić nad tym, żeby te czipowanie rozpowszechnić. Radny wskazał, iż jego zdaniem zamiast zapisu dotyczącego przekazywania 500 zł należałoby rozpowszechnić czipowanie.

Kierownik Referatu Pan Marek Lemieszek wskazał, iż utrzymanie psa w schronisku to jest około 300 zł. 500 zł to około 2 miesiące pobytu i ten koszt, po adopcji się zwróci. Czypowanie będzie dodatkowym kosztem, a psy w schronisku dalej pozostaną.

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, iż radni mają na myśli to, by nie dawać 500 zł przy adopcji, tylko żeby psa zaczipować i wówczas oddać go do adopcji.

Radna Pani Mirosława Katuszyn wyjaśniła, iż te 500 zł za psa to jest bardzo niebezpieczne. Na wsiach ludzie będą takie zwierzęta brać, chyba że będzie co miesięczna kontrola. Ludzie wezmą psa, wezmą 500 zł, a później będą mówić, że ten pies zginął. Jeżeli zwierzę będzie zaczipowany to wtedy jeszcze jest kontrola – jest to jednak dodatkowa praca. Na naszym terenie są oczywiście osoby, które bardzo dbają o swoje psy i jak adoptują psa to wcale nie myślą o tym, że otrzymają jakieś pieniądze. Rozdawanie takiej „wyprawki” jest bardzo niebezpieczne. Samo zaczipowanie jest natomiast dobrym pomysłem i gmina powinna się tak zorganizować, aby zaczipować takie zwierzęta.

Radny Pan Mirosław Tomasik zauważył, iż chyba jest zgoda wszystkich radnych co do tego, żeby wycofać te 500 zł i zamiast tego psa zaczipować.

Radna Pani Beata Bohdanowicz zauważyła, iż pies, który jest przyjęty do schroniska od razu jest zaczipowany. Warto zastanowić się i przeprowadzić w naszej gminie akcję czipowania psów.

Skarbnik Gminy Pani Krystyna Kalisz spytała, czy radnej chodzi o te psy, które mają właściciela?

Radna Pani Beata Bohdanowicz wskazała iż tak, chodzi o zwierzęta, które mają właścicieli. Dzięki temu byłaby kontrola nad tymi psami.

Radna Pani Serafina Biała zaproponowała, by poinformować mieszkańców aby zaczipowali psa. W sytuacji kiedy pies nie zostanie zaczipowany można byłoby wprowadzić podatek za psa.

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, że należałoby dać taką informację, że Rada Gminy Kętrzyn rozważa możliwość w przypadku nie czipowania psów np. przy szczepieniu...

Skarbnik Gminy Pani Krystyna Kalisz przypomniała, iż podatki nie mogą być ustalone wybiórczo. Taka uchwałę Wojewoda sprawdzi i zaneguje.

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, że w ciągu roku nie można przecież zmieniać podatków.

Skarbnik Gminy Pani Krystyna Kalisz wyjaśniła, iż nie można rozpowszechniać informacji - albo mieszkaniac psa zaczipuje, a jak nie to możliwy wzrost podatku.

Radna Pani Mirosława Katiuszyn zaproponowała, by pozostawić tą debatę i po prostu sprawdzić - jeżeli mieszkańcy będą brać psa ze schroniska, niech dostaną 500 zł na wyprawkę. Cały czas jesteśmy z resztą w kontakcie z Pudwągami i możemy to sprawdzać.

Radny Pan Mirosław Tomasik zaproponował, by te 500 zł przeznaczyć na czipowanie psów 500.

Radna Pani Beata Bohdanowicz zauważyła, iż była rozmowa o tym aby sprawdzić ile psów na terenie naszej gminy jest zaszeponionych.

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, że była odpowiedź, tylko nie wszyscy podali, taką informację. Teraz w maju ponownie rozpoczyna się ...

Radna Pani Beata Bohdanowicz spytała jaki byłby koszt, gdybyśmy zdecydowali się opłacić czipowanie mieszkańcom gminy?

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, iż zaczipujemy wtedy te psy, które mają właścicieli i te psy o które ludzie dbają. Natomiast to nie będzie tak, że nie będzie bezpańskich psów i nie będziemy płacić na schronisko w Pudwągach. Na pewno pojawią się bezpańskie psy choćby nawet z innych większych przywożonych wsi. Radny zaproponował, aby poddać pod głosowanie projekt uchwały z zapisem 500 zł.

Przewodnicząca Rady Gminy wskazała, iż nawet jeżeli mieszkaniec dostanie te 500 zł i ktoś zabierze tego psa, to my za utrzymanie tego psa już nie będziemy płacili w schronisku.

Radny Pan Mirosław Tomasik wskazał, iż przeznaczamy 130 tysięcy złotych na bezdomne psy. Po części to o czym mówi Pani Przewodnicząca jest słuszne. Koszt utrzymania psa w schronisku to około 2000 zł a tych pieniędzy zwyczajnie nie ma. Jak ktoś się decyduje na posiadanie psa to stać go na to, żeby kupić smycz, kaganiec itd. Przestańmy rozdawać pieniądze, bo te pieniądze są rozdawane wszędzie. Mamy do remontu drogi, trzeba zasypywać doły a nie tutaj, że tak powiem finansować ludzi, którzy chcą wziąć psa.

Radna Pani Serafina Biała wyjaśniła, iż chodzi o to by zniżały się koszty utrzymania psów w schronisku- to się tyczy tylko psów z naszej gminy. Niektóre psy są naprawdę w schronisku kilka lat.

Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia planów zagospodarowania przestrzennego

Kierownik Referatu Pan Marek Lemieszek wyjaśnił, iż potencjalny inwestor wystąpił z wnioskiem o zmianę planu w takim zakresie, aby usunąć z niego zapisy dotyczące stacji benzynowej i parkingów. Zainteresowany chce aby cały ten teren przeznaczyć na cele hotelowe i rekreacyjne. Dokładnie jest to sformułowane „na cele usług turystycznych i rekreacyjnych w tym budowa domków rekreacyjnych w obsłudze pracowniczej”.

Radny Pan Mirosław Tomasik spytał jaki to będzie koszt ?

Pan Marek Lemieszek wyjaśnił, iż biuro planistyczne z Olsztyna wskazało około 20 000,00 zł, z tym że zainteresowany ma pokryć ten koszt i tego się trzymamy. Jeżeli będą problemy z tym to nie będziemy podejmować uchwały.

Radny Pan Mirosław Tomasiak wskazał, Będzie hotel, będą domki, miała być stacja benzynowa i parkingi ale stacji benzynowej nie będzie , kiedyś robili.

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Planu Odnowy Miejscowości

Inspektor ds. obsługi rady Pani Jagoda Pyrka wyjaśniła, iż plany odnowy są podejmowane raz na jakiś czas i są potrzebne przy realizacji różnych, projektów .

Radna Pani Mirosława Katuszyn spytała, czy wszystkie miejscowości mają to ?

Inspektor ds. obsługi rady Pani Jagoda Pyrka wyjaśniła, iż plany odnowy miejscowości ma każde sołectwo i były one przyjmowane już dawno, dawno temu. Jeżeli Pani chciała by się dowiedzieć czy akurat wszystkie miejscowości mają plany aktualne, musiałabym to sprawdzić.

Protokół zakończono i podpisano. Protokół zawiera 5 stron.

Protokołowała :

Inspektor ds. obsługi rady

Jagoda Pyrka



Przewodniczący Komisji :

- 1/ Beata Bohdanowicz *Bohdanowicz Beata*
- 2/ Tomasz Wyszomirski *nieobecny*
- 3/ Leokadia Kajcińska *Leokadia Kajcińska*
- 4/ Barbara Bukowska *Barbara Bukowska*
- 5/ Katarzyna Rodak *Rodak Katarzyna*
- 6/ Iwona Pietkiewicz *Iwona Pietkiewicz*